

上海交通大学医学院 2022 年度学风建设工作报告

为深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会以及在两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会、中央人才工作会议上的重要讲话精神，进一步落实全国研究生教育会议精神，大力弘扬以爱国主义为底色的科学家精神，加强作风和学风建设，在七十周年院庆之际，各二级学院、附属医院共同建设、齐心协力，打造具有“交医特色”“全方位”“立体式”“序贯制”的三全育人体系，把师德师风建设和学术作风建设工作融入到全员素质教育中，提升人才培养的内涵和品质。现将工作情况总结如下：

一、加强教师思想政治与师德师风督查

加强教师职业行为管理、课堂教学管理。为规范教师职业行为，营造良好师德师风氛围，在师德失范行为处理上深化协同合作，加强各部门的信息交流和沟通，从严从实抓好失范行为查处，在评奖推优、竞赛、导师评聘等多个环节落实师德失范行为核查工作，为“师德师风一票否决制”提供有力保障。建立健全党办、院办、纪委、宣传部、研究生院、教务处、学生工作指导委员会、学术道德委员会等多部门联合调查处理机制。

二、加强教师思想政治教育引导与宣传工作

医学院 2022 年度新入职教师在入职仪式上，全体许下师德师风庄严承诺，并签署了《师德师风承诺书》，通过仪式教育，增强新教师荣誉感、责任感和使命感。

举办 2022 年度教师思想政治与教育教学能力培训，分别就师德师风、高教形势、教育教学通识能力和课程思政的内容对 242 名新聘

研究生导师、120 名新教师、39 名院本部新职工进行专题培训。举办 2022 年度研究生导师岗位培训与交流大会，各研究生培养单位的 300 余名新老研究生导师线上线下参会。王颖副院长详细解读了医学院研究生培养、学位授予标准和导师队伍管理等各个环节的政策，强调导师在医学研究生培养中的第一责任人地位，更要树立“全员育人、全过程育人、全方位育人”的人才培养理念。支持二级学院及附属医院开展教师培训，进一步扩大教师培训覆盖面，丰富培训内容，弘扬高尚师德师风，提高课程思政水平。

三、坚持不懈加强医学生思想政治教育

为帮助 2022 级研究生更好地适应新一阶段的学习生活，顺利完成身份转变，在疫情防控常态化背景下，研究生新生入学教育采取提前录制、线上观看的方式进行，近 1900 名研究生新生登录超星平台在线收看，认真了解与研究生学习、生活相关的事宜。会上重申了各项纪律规定，为新生们梳理出清晰的学籍管理和选课方案，对不同年制和专业的研究生培养流程进行全面的解读，帮助新生熟悉学术规范，恪守学术道德，严防学术不端。

举办上海交通大学医学院 2022 年班导师聘任仪式。十二年来，班导师制度收获颇丰，涌现了一批优秀班导师典型，完成了多项班导师文化创建精品项目。班导师队伍始终坚持“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”，始终坚持立德树人这一立身之本，双师联动以发挥“1+1>2”的效应，实现思政教育从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转化。

四、树立先进典型，牢记立身树人使命

为深入推进师德师风建设，发掘更多师德典型，广泛深入讲好师德故事，在医学院系统内开展“我身边的好老师”优秀教师故事征集活动。各院系、附属医院积极参与，挖掘整理出本单位具有感染力、感召力的师德感人故事 31 个，形成优秀教师故事集。

聘请全国高校黄大年式教师团队负责人，洱海守护者孔海南教授为医学院思想政治理论特聘教授，拓宽医学院思政教育路径，引导广大教师始终牢记为国家培养优秀人才的使命，努力成为党和人民满意的‘四有’好老师。表彰了医学院系统“三十年教龄”教育工作者与“九龙医学优秀青年人才奖”获奖者，树立优秀教师典范，弘扬优良师风。

树立优秀导师典范，打造高质量的研究生导师队伍，提升导师队伍水平，上海交通大学设立“佳和优秀导师奖”，以表彰积极开展立德树人工作、为研究生人才培养做出卓越贡献的导师。医学院有 6 位研究生导师入选首届“佳和优秀导师”占全校获奖人数的 1/5。

五、持续完善学术道德管理机制，严肃处理学术道德不端行为

全年共召开 2 次学术道德委员会会议，学习并传达了《科研失信行为调查处理规则》（国科发监〔2022〕221 号）文件精神，进一步规范学术道德调查、处理、通报机制，。对于学术不端行为采取零容忍的态度，发现一起调查一起。对于确实存在学术不端行为的人员，坚决按照相应调查处理规则予以严肃处理，并落实相关处理意见。

营造优良学术氛围、强调规范学术行为、崇尚诚实学术劳动对于

引育优秀科研人才、提高科学研究水平具有非常深远的意义。医学院将在现有基础上，将学风建设工作进一步做细、做实，继续致力于弘扬良好学术道德，形成“严谨务实、诚信求真、开拓创新”的治学氛围，促进教书育人事业和科学研究事业的健康发展。